

## 言论

## 清明追思 厚植家国情怀

墨一

“万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明。”作为中华民族的传统节日，清明既是节气，也是祭祀追思的重要时刻，更承载着深厚的文化内涵和民族情感。在这个特殊的时节，人们缅怀先人、祭扫英烈，追思中，家国情怀在岁月的长河里静静流淌，不断凝聚起中华民族生生不息、团结奋进的精神力量。

慎终追远，是清明的文化内核，承载着浓浓的亲情与孝道。无论时代如何变迁，清明祭祖的传统始终延续。这一传统习俗，不仅是对家族先辈的追念，更是一种家族文化的传承，让子孙后代铭记家族的根源，从而增强家

族的凝聚力和归属感。清明追思强化了家族成员之间的情感纽带，让孝道文化得以代代相传，成为维系家庭和谐的重要活动。

清明追思革命先烈，更是对家国情怀的升华。无数革命先烈为了民族独立、人民解放，抛头颅、洒热血，用生命谱写了一曲曲壮丽赞歌。他们的英勇事迹和崇高精神，是中华民族的宝贵财富。清明时节，各地纷纷举行祭英烈活动，向英烈们敬献花篮、默哀致敬。这不仅是对英烈们的缅怀与感恩，更是对他们所代表的家国情怀和民族精神的传承与弘扬。这种精神，激励着我们在新时代的征程中，披荆

斩棘、奋勇前行。

在新时代，传承清明文化需要我们与时俱进，赋予其新的内涵和形式。一方面，它让我们铭记历史，珍惜今天来之不易的和平与繁荣。只有铭记历史，才能更好地把握现在，开创未来。另一方面，家国情怀激发着我们的爱国热情和社会责任感。当我们个人的命运与国家和民族的命运紧密相连时，就会凝聚起我们为国家发展、社会进步众志成城、共克时艰的强大力量。

随着时代的发展，清明追思的方式也需不断创新。一方面，要倡导文明祭扫新风尚，可以采用鲜花祭

祀、网络祭祀、家庭追思会等绿色安全文明的方式，表达对先人的怀念之情。另一方面，要深入挖掘清明文化的教育价值，通过举办文化讲座、主题展览等活动，深入挖掘清明文化内涵，将追思与文化传承、爱国主义教育相结合，让清明追思的意义更加深远。

清明追思，是一场跨越时空的对话，是对先辈的缅怀，对历史的铭记，更是对家国情怀的传承与弘扬。在这个充满希望的春天里，让我们带着这份深厚的家国情怀，从先辈的精神中汲取力量，让中华民族的精神火炬在新时代焕发更加耀眼的光芒。

## 铭记革命历史 传承红色基因

团市委组织开展清明祭英烈主题活动

本报讯 记者刘婷婷报道：松柏含新翠，鲜花献英烈。4月2日，团市委、市青联、市少工委在太行太岳烈士陵园举行“红色耀三晋 青年永传承”清明祭英烈主题活动。团市委机关干部、市青联委员代表及市直部分学校团员青年、少先队员等500余人参加，共同缅怀革命先烈、致敬人民英雄。

天地英雄气，千秋尚凛然。春日的太行太岳烈士陵园松柏挺拔，烈士纪念塔巍然耸立。活动在庄严的国歌声中拉开序幕。全体人员面向烈士纪念塔肃立默哀，少先队员代表齐唱中国少年先锋队队歌《我们是共产主义接班人》，讲解员现场讲述主题微团课《一个人和一个村庄的红色记忆》，共同追忆那段浩气长存的历史，表达对革命先烈的深切缅怀和崇高敬意。在《献花曲》深情凝重的旋律中，礼兵抬起花篮缓步前进，将花篮摆放在纪念塔基座前。全体人员向革命先烈鞠躬致敬后，缓步瞻仰纪念碑，敬献鲜花，表达对革命



青少年向太行太岳烈士纪念塔敬献鲜花。本报记者 司敏 摄

先烈的崇敬之情和无限哀思。在太行革命根据地纪念馆、太岳革命根据地纪念馆和太行太岳英烈事迹陈列馆，讲解员通过历史图片和实物展陈，向大家深情讲述八路军和太行儿女百折不挠、浴血奋战、不怕牺牲、英勇无畏的革命英雄主义精神。

鲜花寄哀思，丰碑砺初心。此次清明祭英烈主题活动既是一堂浸润初心的思想政治教育课，又是一次深刻的爱国主义教育实

践。大家纷纷表示，要更好地传承和弘扬伟大的爱国主义精神和抗战精神，从革命先烈的丰功伟绩中汲取奋进力量，以实际行动传承红色基因、赓续红色血脉。团市委相关负责人表示，全市各级共青团、少先队组织还将通过形式多样的纪念活动，引导青少年铭记革命历史，传承红色基因，继承革命传统，团结引领广大青少年为奋力谱写中国式现代化长治篇章贡献青春力量。

## 市妇幼保健院孕妇产检免挂号费

本报讯 记者黑晓晓报道：为减轻孕妇家庭生育负担，市妇幼保健院特推出“减免怀孕妇女产检挂号费”惠民举措，自4月1日起，所有孕妇在该院产科门诊就诊时，均可享受“0元挂号”福利，旨在让每位准妈妈都能更便捷地享受专业医疗服务。

据了解，“0元挂号”不需要支付挂号费，不仅可降低孕妇家庭的经济负担，更进一步简化了就诊流程，就诊者可自由选择主任医师或主治医师。同时，医院还通过不断优化就诊流程，提升服务质量，力求在每一个细节上都做到尽善尽美，让每一位孕产妇都能感受到家的温暖和关怀。

市妇幼保健院孕产保健部汇聚了一批经验丰富、技术精湛的产科医生、护士及助产士团队，致力于为孕产妇提供一个舒适、私密的就诊环境。在孕周期内，可根据每位孕妇的身体状况和孕期需求，为其量身定制个性化的孕产保健方案，以确保母婴安全。此外，还通过定期举办的孕期知识讲座和育儿指导课程，帮助准妈妈们科学备孕、安心待产、顺利分娩以及科学育儿。今后，市妇幼保健院孕产保健部将继续秉承“以患者为中心”的服务理念，不断探索创新，为孕产妇提供更加全面、细致、个性化的医疗保健服务，以实际行动守护母婴健康。

## 我市农机产品亮相内蒙古农博会

本报讯 记者王晓萍报道：日前，第三十六届内蒙古农业博览会在呼和浩特市内蒙古国际会展中心举行。市农业农村局高度重视此次交流机会，积极组织相关企业参展。

展会现场，多功能免耕播种机、无人驾驶拖拉机、无人植保航空器、智能除草机器人等先进设备齐聚一堂，尽显农机“大块头”里的“大智慧”。其中，长治市孚斯特轴承制造有限公司生产的中药材采挖机、玉米智能播种机等产品备受瞩目，吸引众多参会者驻足咨询。这些产品不仅展现了我市农机企业的技术实力，也反映出我市农业机械化发展的成果。

我市农机企业通过参加此次博览会，进一步扩大了企业影响力，拓展更广阔的市场空间，同时，通过与国内外同行交流，深入了解了全球农机领域技术发展趋势与创新成果，对促进我市农机装备产品升级和高质量发展具有一定意义。

潞州区紫金街道开展“我们的节日·清明节”主题活动

## 重温英雄事迹 凝聚奋进力量

本报讯 记者王晶晶报道：清明追思忆英烈，红色薪火永相传。4月2日上午，潞州区紫金街道“我们的节日·清明节”主题活动在上党战役北关战地旧址广场举行，深切缅怀烈士的丰功伟绩，重温英雄事迹，继承革命传统，厚植爱国情怀，凝聚奋进力量。各社区（村）干部、市关工委“关心下一代宣讲团”、驻市某部队、市交

警一大队、八一路小学教师和学生代表等共计200余人参加。

上午9时，在上党战役纪念碑前，全体人员肃立默哀，并向纪念碑敬献花篮，缅怀革命先烈，寄托无限哀思，追溯烽火岁月，诚挚表达对革命先烈的崇高敬意和无限哀思。市关工委关心下一代宣讲团成员、革命老战士魏爱文讲述上党战役纪念碑的由来以及革

命先烈的英勇事迹，令在场人员无不感动。大家纷纷表示：“这场沉浸式红色教育，让我们更加懂得幸福生活的来之不易。”

此次主题活动不仅是一次深刻的爱国主义教育，更是一次心灵的洗礼。下一步，潞州区紫金街道将持续开展红色主题教育，激励党员干部群众传承革命精神，凝聚奋进力量。

## 今日天气

晴天转多云

2~3级西南风

最低气温5℃ 最高气温21℃



中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出时适当防护。

## 生活指数预报

穿衣指数为4

级，适宜穿夹衣、风衣等。



晨练指数  
为2级，适宜  
晨练。

## 明日天气

多云转晴天

3~5级西北风

最低气温3℃ 最高气温20℃